
VIAŢA MONDENA ŞI INTIMITATEA IN PICTURA LUI 
THEODOR AMAN 

Luminozitatea priveliştilor diurne îşi află reversul în strălucirile 
eclerajului nocturn. Serate şi baluri costumate, organizate uneori chiar 
în atelierul pictorului, jocuri de cărţi, petreceri mondene, ii atrag ochiul. 
Aman pare mai fascinat de culorile scliptoare ale vieţii nocturne, dec,ît 
de frumuseţile peisajului ce l-au preocupat totuşi destul de mult. El se 
defineşte însă mai curând ca un vesperal, sedus de problemele clarobscu
rului la care revine la un alt nivel, incomparabil mai modern, decât cel 
de tradiţie barocă şi romantică. 

Fluidităţile luminii artificiale, produsă de lămpi cu gaz, candelabre 
şi lumânări aprinse, crează un mediu aparte. Reflexele fac să sclipească 
rochiile largi, mătăsurile şi satenurile scumpe, reverberează cald pe
carnaţiile albe ale decolteurilor, poleiesc coafuri împodobite cu flori şi 
panglici, tremură pe dantelăriile fine. Pâlpâirile sunt sporite de apele 
oglinzilor de cristal, se răspândesc în ambianţa interioarelor luxoase. 
Freamătul luminos se propagă, se aprinde necontenit într-un cadru fes
tiv. O exuberanţă subtilă stăpâneşte în saloanele unde fastul decorului
încadrează frumuseţea femeilor şi eleganţa masculină. Atmosfera este-

, difuză, aerul circulă uşor prin încăperi. O tehnică aparte favorizează. 
efectele fastuoase, amintindu-i pe Adolphe Monticelli şi Adolf von Men
zel. Mai păstoasă, tuşa punctează micile pete reliefate, alăturate pe por
ţiuni vibrante. În general, cM1tribuţia lui Aman la evocarea acestei lu
minescenţe impresioniste n-a prea fost luată în seamă. Introducea totuşi, 
şi nu doar cu privire la tematică, inovaţii demne de menţionat, dar care 
nu au fost suficient puse în evidenţă. Este de asemenea posibil ca pre
ocupările lui Andreescu pentru figurile costumate în veşminte de epocă 
să fi fost influenţate de Aman. 

La o serată (probabil 1874, Muzeul Aman) dezvăluie şi un nou mod 
de a compune. Figurile sunt grupate în piramide puţin dezaxate, accen
tuând axa diagonală. Conturele sunt mai şterse, desenul este concurat 
de largi pete de culoare ce scaldă în alb, purpuriu şi aur întreaga ima
gine. In schimb Bal costumat în atelier (după 1884, Muzeul Naţional 
de Artă, Bucureşti) relevă, la distanţa unui deceniu, organizarea mai 
puţin netă a spaţiului. Acesta este invadat de mişcarea fluctuantă a 
siluetelor difuze, pretutindeni risipite într-o plimbare ritmică. Mai pas
telate, tonurile dominourilor şi ale rochiilor au devenit vaporoase. In
treaga atmosferă este lejeră, pătrunsă de un farmec monden ce ignoră 
grijile zilnice, complăcându-se în delicata feerie. 

Aceste replici nocturne ale serbărilor galante de odinioară înrâuresc 
şi viziunea senină, crepusculară a Petrecerii cu lăutari (probabil 1890, 
Muzeul Naţional de Artă, Bucureşti). Pentru a crea interiorul somptuos, 
Aman introduce picturi pompeene pe pereţi, o statuie în stil alexandrin 
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şi aglomer<'!rea bogată a unor plante de seră. Coloane susţin tavanul, 
,1rcade vaste foarte înalte se deschid spre grădină lăsând să se vadă cerul 
de un albustru limpede atenuat de apropierea crepuscului. Aşternut pe 
jos marele covor oriental desfăşoară un colorit preţios. Toată această 
recuzită aminteşte pe Mariano Fortuny şi interioarele lui Mihaly Mun
kacsy. Aman vizitase retrospectiva Munkacsy la Paris, deci o sugestie 
asemănătoare a putut fi receptată direct. Puţin obosită de festin, uşor 
blazată, societatea aleasă ascultă muzica lăutarilor, grupaţi în cealaltă 
extremă, permiţând în consecinţă introducerea unui gol central. 

Tema atelierului este frecventă în pictura lui Aman. Primul atelier 
al artistului la Paris (18~2, Muzeul Naţional de Artă, Bucureşti) este 
cufundat încă în clarobscur. Al doilea atelier la Paris (1856, Muzeul Na
ţional de Artă, Craiova) are câteva accente mai intense, ca roşul bere
tei. Întunecimile cedează progresiv, preschimbând contrastele mai pu
ternice de umbră-lumină, în penumbre uşoare ce permit afirmarea culo
rilor. Atelienil cel Mare al artistului (după 1884, Muzeul Aman) este 
un exemplu fermecător. Aerul circulă prin încăperea spaţioasă, unificând 
tonurile calde. Figurile se transformă în siluete pe care penumbra colo
rată le îmbăiază. Volumele suat difuze, dar deşi rămân estompate nu se 
dizolvă. Lumini plăpânde reverberează discret, creând un efect puţin 
melancolic. 

In contrast cu atmosfera pretenţioasă a marilor serate, intimitatea 
odăilor serveşte adesea la izolarea într-o ambianţă paşnică. Numeroase 
exemple (Fată brodând, FQmeie în interior, Muzeul Naţional de Artă, 
Bucureşti; Două femei răsfoind o revistă, Femeie privind un tablou 'pe 
şevalet, Răsfoind un album, c. 1880, toate la Muzeul Aman) prefiguf
rează o pictură intimistă în care portretele de gen sunt adaptate unui 
climat de calmă interiorizare, de plăcut farniente. Dejunul unei doamne 
(nedatat, Muzeul Aman) este surprinzător de îndrăzneţ. Fizionomia s-a 
transformat într-o pată neutră, neindividualizată. Bustul însuşi apare 
strâmtorat între masă şi căminul alb-gri, pe a cărui consolă se zăresc 
sfeşnice aurite, cu mai multe braţe şi un ceasornic baroc. Oglinda înaltă 
reflectă sursa de lumină a ferestrei. Frapantă este faţa de masă de un 
roşu intens, aproape unitar, nestingherit de umbrele faldurilor. Imagi
nea evocă avant la lettre nabismul, atmosfera intimistă ce se va reîntâlni 
la Vuillard ~i la Bonnard. 

Deşi constituie excepţii asemenea îndrăzneli, dezvăluie înclinări 
moderniste la care nu ne-am aştepta. Pe fond roşu, susţinând carnaţia 
roză şi contrastând cu răceala intensă a rochiţei albastre. Portretul de 
fetiţă (nedatat, Muzeul Aman) este de o forţă cromatică izbitoare. Ne 
face să ne gândim la fovismul ce se va afirma abia cu vreo două dece
nii mai târziu. 

Aman este inventiv şi foarte divers în alegerea subiectelor. Pentru 
secolul al XIX-lea, repertoriul său tematic este cel mai vast. Nu lipsesc 
din acest repertoriu naturile îmbelşugate, cu fructe sau flori, uneori mai 
spontan, alteori savant compuse, cu migala unui neerlandez din seco
lul al XVIII-lea. (Coş cu căpşuni, c. 1875; Vas cu flori, Muzeul Aman; 
Pepene verde, 1880-1890; Maci de grădină, Muzeul Naţional de Artă, 
Bucureşti). 
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De asemenea întâlnim subiecte orientale, comparabile cu scenele 
marocane şi algeriene din Maghrebul care l-a pasionat pe Delacroix şi 
pe aşa-zişii romantici. Reminiscenţe levatine ale călătoriei la Constan
tinopol, amintesc stăruitor pe Delacroix. Odalisca (1867, Muzeul Bru
kenthal, Sibiu) cântând din lăuta cu gât lung, dar mai ales Interior de 
serai (1869, Muzeul Naţional de Artă, Bucureşti). · 

In patru decenii şi mai bine de activitate neobosită, Theodor Aman 
a creat o operă ce stă la temeliile picturii româneşti moderne. El a mar
cat tranziţia de la un academism suplu şi destul de divers, la o viziune
mai complexă, mai avansată. Experimentele lui n-au mers până la adop
tarea impresionismului ca atare, dar au semnalat aspecte ce duc direct 
spre modernitate, sugerând uneori, prin neaşteptate încercări, formule 
viitoare. 

1n consecinţă, am apreciat ca fiind necesară reconsiderarea unei 
creaţii pe cât de solidă, pe atât de îndrăzneaţă uneori, fără de care 
marile progrese înregistrate în arta secolului al XIX-lea, pe teritoriul 
nostru artistic, ar fi greu de imaginat. 

Ca pictor, gravor şi sculptor, Aman şi-a însuşit alături de funcţia 
creatoare şi rolul omului de cultură devenind mentor consecvent al 
artelor. De aceea personalitatea lui rămâne de neocolit pentru orice in
vestigare aprofundată ce are în vedere evoluţia progresivă, dar sigură, 
spre o modernitate proprie artei noastre. 

DANIELA GUr 

THE WORLDL Y LIFE AND THE INTIMACY 1N THEODOR AMAN'S 
PAINTING 

(Summary) 

Theodor Aman was attracted along with many other subjects by the society 
life and by the intimity of interiors. He lets himself be fascinated by the salons 
glittering light evoking an impressionistic Iuminescence, but he does'nb neglect 
the representation of his studio in different hypostases from the fin,t in Paris 
till to the spacious one from Bucureşti where he received people and organized 
evening parties. On the other hand the painter alsa stops on the rooms intimity 
as in Girl embroiding, Woman in interior, Turning over an album and others. 
They are not mising the plentiful natures with fruits or flowers studied an'd 
composed with scrupulousness. 

By its style Aman's remarkable work marked the transition from a supple 
academicism and has signaled out aspects which guide to modernity. 


